
Koliko dobička vrže pametna kokošja reja. 
M. II. Francoska in Italijanska vkljub veli

kim pridelkom vsakega leta potrebam angleških 
sejmov z jajci ne zadostujejo. Irska, Kanada, His
pansko in z malim delom tudi Ogerska mora pri
pomagati. Temu se tisti ne bodo čudili, katerim 
je znano, da jedna jedina trgovska hiša v Lon
donu na teden 300.000 jajc iztrži, tedaj v leta 
dnevih 15,600.000 po 83/4—10 frankov na debelo 
in po 10—133/4 frankov na drobno za 100 jajc. 
Vsakako se bode moralo pripoznati, da je davek, 
kterega Angleži tujim narodom vsako leto samo 
za jajca odrajtujejo, silno velik. Zato so pa tudi 
v novejšem času angleški gospodarji svoje rojake 
spodbujati začeli, naj se tudi oni krepko poprimejo 
kokošnje reje. Jeden izmed njih si upa trditi, da 
je mogoče s premoženjem od 10.000 frankov, kterih 
je treba za nakupovanje raznosortnih kokošij, za 
napravo kurnjikov in za kokošjo hrano porabiti, 
vsako leto 14.250 frankov dohodkov pripraviti. 
Računi pa 4 valitve mladih kokošij po 3125 fran
kov, skupaj 12.500 frankov in 10 ton gnoja po 
175 frankov, skup 1750 frankov. Tak račun je 
tistim priporočati, ki s kokošjim mesom kupčujejo. 
Kdor pa samo z jajci kupčevati hoče in samo v 
ta namen kokoši rediti, temu bistroumni angleški 
kmetovavec sledeči račun sostavlja. Dajmo veljati, 
da 5 kokošij velja 183/4 frankov, njihova hrana 
pa na leto tudi 183/4 frankov. V tem času iznesejo 
700 jajc, ki se po V/3 franka za 20 prodaja in 
ki 433/4 frankov vkup vržejo. Dobiček je toraj 
višji nego 16%. 

Vendar pa temu računu angleškega gospo
darja pretrdno v oči pogledati nečemo, navedli 
smo ga samo zato, da se vidi, kako celo v deže
lah, v kterih se kokošja reja neče kaj prav obnesti, 
njej vendar veliko imenitnost in važnost pripisujejo. 
Kajti le v onih deželah, v kterih je zemlja bolj 
na drobno razdeljena, kakor na Francoskem, Laš
kem in pri nas, more ta gospodarstvena betva se 
razvijati in razcvitati. Da kokošja reja na Fran
coskem dan današnji na najvišji stopinji stoji, temu 
se ni čuditi, ako pomislimo, da je tako marljivih 
gospodinj težko kje drugod najti, kakor ravno tam. 
Le tam plača najemnikova gospodinja z mlekom, 
svinjami, perutnino in svilo najemščino za gospo
darstvo. Tako so dan današnji tudi na Laškem 
začeli posnemati in kaj takega bi se pri nas v 
Avstriji posebno pa na Slovenskem tudi dalo sto
riti. Seveda bi se moralo pri nas še marsikaj na 
boljše obrniti in nekteri pogoji na pomoč priti, od 
kterih so drugi že v delavnosti, drugi bi pa še 
le delavni postati morali. Prvi pogoj je pa ta, da 
se naše gospodinje o koristnosti in velikem dobičku 
kokošje reje, posebno pa naši gospodarji, kteri 
kokošjo rejo še vedno nekoliko od strani gledajo 
in jo dosti bolj za kmetijstvu škodljivo imajo, do 

Gospodarske stvari. dobrega prepričajo. Seveda je treba, da si tukaj 
vsi merodajni krogi v roke sežejo, v prvi vrsti 
vlada, da kokošnjo rejo na vsak mogoč način po
spešuje z darili, pohvalami, potem pa posebno 
razumniki t. j . inteligencija, med njo v prvi vrsti 
duhovniki, učitelji, zdravniki po deželi, kteri bi 
naj z besedo in vzgledom kmetskemu gospodarju 
kazali, koliko dobrih grižljejev si morejo z umno 
kokošjo rejo sami sebi privošiti, še več pa koliko 
lepih krajcarjev si morejo v današnjih hudih časih 
za gospodarstvene potrebe prislužiti. Pred vsem 
drugim bi pa bilo gledati in skrbeti za to, da se 
dekleta po deželi,"prihodnje gospodinje, pametnejše 
podučujejo. Namesto nepotrebnega štikanja in šlin
ganja bi se morale v umnem gospodinjstvu, h kte
remu gotovo umna kokošja reja spada, podučevati 
pa seveda najprej je takih učiteljic potrebno, 'ki 
bi same tudi kaj o gospodinjstvu in kmetijskem 
gospodarstvu razumele. Tako bi se ta betva kme
tijskega gospodarstva tudi kmalo okrepila in mnogo 
lepega dobička našim sila potrebnim kmetovalcem 
vrgla. Kako naj bi se to zgodilo, hočemo tukaj le 
na kratko in v glavnih potezah zaznamovati. 

(Konec prihodnjič.) 

Kako se dela iz črnic ali borovnic dobro vino. 
M. Naši lesi in gozdi so toliko blagoslovljeni 

z raznimi rastlinami, kterih sadeži na mnogovrstne 
načine našim potrebščinam služijo. Med njimi zav
zemajo črnice ali borovnice jedno naj prednejše 
mesto. Ne le črstve dajejo jako okrepčavni pov
žitek, tudi suhe in kuhane nam godijo. Iz njih se 
dela semtertje izvrstno žganje, pa tudi vino znajo 
iz njih napraviti, kar se tako le godi: Vzame se 
poljubno veliko prav zrelih črnic, ki se potem z 
lesenim kijcem v kteri leseni skledi stolčejo. Pri
dene se jim primerno veliko cimota in nagelčev hi 
kdor hoče tudi nekaj suhega bezgovega cveta. Vse 
to se pusti nekoliko dni stati, na kar se sokovina 
skozi laneni prt stisne in z njo sodček, ki je bil 
prej z muškatnim orehom izžgan, nalije. Na vsaki 
liter soka se pridene 1/a ali '/* kilograma slad
korja, kolikor tega več tim boljše je, ker se vino 
tim dalje hraniti da. Ko je zavrelo, se pretoči v 
novi sodček, se prilije '/A ali V2 sodčeka burgundca 
ali sploh dobrega rudečega vina, se pusti vse vkup 
še nekaj dni pri miru stati, da se popolnoma vsede 
in izčisti, na kar se potem vino v primerne ste
klenice pretoči, ki jih je treba dobro zatekniti. 
Borovično vino ima veliko podobnost s črešnjevim 
vinom in je zelo krepčavno. More se tudi toto vino 
rabiti ko prilivek k drugim vinom in pa v to, da 
se z njim slabejša vina vzboljšajo. 

Štajersko konjerejsko društvo naznanja, da 
bode v Gradci od 3. do 5. septembra t. 1. raz
stava konj. Na to razstavo pošlje pred vsem kon
jerejsko društvo svoje v ta namen odbrane konje; 
razven teh je še naglašenih 61 konj. Posestniki 
teh (31 konj morajo svoje živali den pred začet
kom t. j . 2. septembra ob 8. uri predpoldnem v 



Gradci imeti m jih postaviti pred komisijo, katera 
odloči, ali se pripustijo k razstavi ali ne. Isto 
velja o posestnikih, društvenikih konjerejskega 
društva. Ako nekateri posestnik ne more konja 
naglašenega na razstavo poslati, naj to brzo na
znani ravnatelju konjerejskega društva. Razstav
ljavec mora za konja priposlati zrnske hrane za 
4 dni v Gradci in sena zvezanega v povezkih. 
Na razstavin prostor hrane seboj vzeti sme se le 
za jeden den; ostalo mora pa drugod hraniti. Kdor 
sena ne more priposlati, dobi ga v Gradci za male 
peneze. Za konja se ima prirediti dobra uzda (pri 
društvenem tajniku velja ena po 2 fl.), remen, 
nova knaftia, oglav, dobra odeja, rešetka za hrano, 
cefta ali škafič za vodo in sprava za snaženje. 
Hlapcem je odločen poseben prostor, kamor imajo 
omenjene reči devati. Kaditi je strogo prepove
dano. Za steljo, stražo in snaženje hlevov skrbi 
društveni odbor, kateremu imajo v vseh zaukazih 
ubogati. Pritožiti more se pa vsak pri društvenem 
tajniku ali njegovem namestniku. Kdor želi več 
poizvedeti, naj se obrne do omenjenega tajnika. 
Takoj se mu odgovori. Društveni ravnatelj je rav
nokar v dogovorih z železniškimi ravnataljstvi za
stran prevažanja konj. O uspehih bodo dištriktni 
predstojniki dotičuim razstavljalcem potrebno še 
ob pravem času povedali. Naj nebeden ne pozabi 
seboj prinesti pismenih izkazov o ubrejitvah, dalje 
potrdila od srenjskega predstojnika, da je konj 
njegova lastnina. Kajti brez teh dokazil se konj 
ne vzame k premiranju. Naj dištriktni predstojniki 
posestnike opozorijo na to prav razločno. Premi
renje konj bode v nedeljo 5. septembra 1880 ob 
3. uri popoldne. Kdor hoče, zamore še tisti večer 
svojega konja odgnati, in, če mu kaže, na železnico 
spraviti. 

Poziv do štajerskih sadjerejcev. Ob priliki 
deželne razstave v Gradci nameravajo nekateri 
gospodje osnovati veliko avstrijsko sadjerejsko 
društvo, ki bi skrbelo za povzdigo avstrijskega 
sadjerejstva sploh, zlasti pa za ležišo kupčijo s 
sadovjem. Prvo misel tukaj sprožilo je c. k. šta
jersko vrtnarsko društvo in sedaj nam dojde čast, 
da bode veliko avstrijsko sadjerejsko društvo prvič 
osnovano na Štajerskem. V ta namen sestavljeni 
odbor poživlja toraj vse avstrijske, zlasti pa šta
jerske, sadjerejce k pristopu in k prvemu osno
valnemu zboru, ki se bode vršil v nedeljo zvečer 
dne 25. septembra v Gradci. Ob enem prosi vrt
narsko društvo štajersko vzajemno z omenjenim 
odborom, naj bi se štajerski sadjerejci prav obilo 
udeležili deželne razstave graške v oddelku za 
sadjerejstvo, ki bo odprt od 23. do 30. septembra 
t. 1. Zgodi se. Naj pošlje vsak na razstavo naj
boljše, kar ima: 

Trtna nš v Istriji napravila je vže veliko 
škode; vlada je zaukazala 40.500 trsov izrnvati 
in pokončati z žveplenim oglencem, 20.000 trsov 
pa pod napeljano vodo spraviti. Goriška kmetijska 

družba da vse vinograde preiskati po moževih 
strokovnjakih, da poizvedo, ali so trtne uši še 
prosti ali ne. 


